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                                                                 ДО 

                                                                 АКАД. НИКОЛАЙ ДЕНКОВ                           
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Относно: Жалби на граждани до омбудсмана на Република България  

   

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КАЦАРОВ, 

УВАЖАЕМИ АКАДЕМИК ДЕНКОВ, 

  

 

В институцията на националния омбудсман постъпват многобройни жалби от 

родители във връзка с продължаващото онлайн обучение на учениците от V до XII 

клас в редица области в страната. 

Гражданите изразяват недоволството си от въвеждането на новите 

противоепидемични мерки и от преминаването към обучението от разстояние в 

електронна среда (ОРЕС) за трета поредна година на учениците от V до XII клас в 

училищата в много области в страната. Те смятат, че по този начин се засягат правата 

на тази голяма група деца. Посочват, че намират за недопустимо заведенията,  

магазините и други места за социално общуване да работят, а децата да са 

единствените, които са изолирани от нормалния социален живот.  

Родителите изразяват несъгласието си с тази мярка и намират, че е 

непропорционална и дискриминационна спрямо децата. Посочват, че не би трябвало 

подобни решения да са допустими при невъзможност да се осигурят еднакви права на 

всички български ученици. 

Като национален омбудсман смятам, че пандемията от коронавирус задълбочава 

образователните проблеми и продължава да изправя образователната ни система пред 

редица предизвикателства. За съжаление, вече се говори и за образователна криза, 

защото наложените ограничения спират развитието на хиляди деца. В този смисъл, 

надеждите на гражданите са в отварянето на училищата за всички ученици.  

Родителите настояват възможно най-скоро децата да бъдат върнати в училище при 

строго спазване на противоепидемичните мерки в училищата и поставят въпроса кога 

ще стане това. Те намират, че пределът е достигнат и дистанционното обучение вече е 

изчерпало възможностите си. 

Като обществен защитник отново ще отбележа своята тревога от огласяваните 

данни, разкриващи тенденции за влошаване на психичното здраве на децата по време 
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на дистанционното обучение и изолирането им от нормалната учебна среда. Времето 

показа, че присъствената форма на обучение е незаменима и дългосрочните интереси 

на децата трябва да бъдат приоритет. 

Искането на гражданите към институциите, имащи отношение към въвеждането 

на противоепидемичните мерки, е да се направи всичко възможно учениците от V до 

XII да продължат обучението си присъствено. Според тях, връщането на малките 

ученици в училище показва, че системата, подкрепена от родителите, има възможност 

да се справи с това предизвикателство. 

Във връзка с описаното и на основание Закона за омбудсмана очаквам в разумно 

кратък срок да ме информирате кога ще бъдат върнати в училище учениците от V до 

XII клас. 

 

 

 

      С уважение,   

ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА 

ОМБУДСМАН НА  

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
 

 

 


